

# 聚新 连心 打造赶路人的温馨港湾

□ 记者 覃露露

货运行业是现代经济的重要组成部分，是城市运输网络体系的神经末梢。随着互联网的发展，货车司机已经成为新就业形态劳动者的重要组成部分。作为道路货物运输行业的“主力军”和城市发展的“摆渡人”，这一就业群体数量众多、覆盖面广，贯通着生产与消费链条的关键节点。

据统计，目前在武汉有货车司机近1.2万人。长期以来，他们以车为家、与路为伴，默默无闻地奔波在运输一线。为了让货车司机感受到“家”的温暖，近年来，武汉区交通运输局不断完善服务体系，全面保障货运行业健康稳定发展。

## 打造红色阵地 拓展服务广度

2022年4月，武汉区道路货运行业党委成立，并以10个交通执法中队为网格，组建10个道路货运行业功能型党支部，全面开展道路货运行业党建工作。“没想到如此暖心，每个月的活动十分暖心又精彩。”货车司机赵殿伦在道路货运行业党委成立后，积极向党组织靠拢，对党支部实施的各项举措十分满意。

据悉，自货车司机群体党建工作推进以来，区交通运输局第一时间开展党员货车司机“两查一核”摸排工作，通过“组织找党员”“党员找组织”等形式，快速掌握党员货车司机信息底数，最终构建了“行业党委+网格化党支

部+云上党小组”的三级组织体系。对324名党员货车司机实施属地管理，确保每个党员都纳入党组织管理，实现了组织信息“云传达”、个人情况“云报备”。同时，充分发挥党组织的战斗堡垒作用，采用“线上学习为主、线下活动为辅”的赋能管理模式，定期组织主题党日、云端分享、志愿服务等活动，真正让党的政策和声音“飞”入货车司机群体中，确保组织生活不断档、不缺项、不走样，增强行业党组织和党员的影响力、号召力。

聚焦“急难愁盼”，延伸服务触角。区交通运输局倾力打造“1+10+N”党群服务阵

地体系，在天众物流园建设道路货运党群服务中心、在10个执法中队设立党群服务站。这些红色阵地不仅给广大货车司机提供便利服务，还举办行业咨询会、温暖物流节等主题活动，构建了服务司机“不停步”、货物运输“不断线”的良好发展格局。此外，依托“畅运吾径卡友乐行”党建品牌，行业党委倾力做好司机群体思想引领、凝聚服务和权益保障工作，让“流动红旗”变为“战斗堡垒”，把“工作对象”化为“工作力量”。截至目前，各阵地已经累计开展活动60余次，进一步营造了关心关爱货车司机的良好风尚。

## 发挥工会职能 提升关爱温度

2022年7月，武汉区道路货运行业总工会正式成立。两年来，总工会充分发挥“娘家人”作用，全心全意为货运从业人员做好事、办实事、解难事，吸引了9268名货车司机加入了工会大家庭。

强化服务驱动。依托区总工会相关服务政策，总工会不断把服务触角向司机群体延伸，更好地凝聚人心、激发动力。“工会就像一个‘大家庭’，大

家互帮互助，非常温暖。”入会的货车司机纷纷感言。现今，大家在新建、改造的11个“司机之家”中，可以享受住宿休息、公共卫生间、免费阅读报刊书籍等多项服务。同时，通过情暖端午节、腊八送祝福等主题活动，累计为司机答疑解惑380余次，发放“爱心礼包”2000余份，切实为大家办实事解难题。

聚焦所期所盼。为切实保障货车司机的合法

权益，区交通运输局制定了《关爱货车司机八项举措》，截至目前，为1513名货车司机办理意外伤害保险，为800余名司机办理特惠加油卡，1235名货车司机享受了免费体检，极大增强了货车司机群体的归属感和幸福感。2023年，武汉区道路货运行业总工会获评省总工会2023年度工作成效明显的优秀县级及以下新就业形态劳动者区域性行业性工会。



办理工会服务卡



给吴永安(中)颁发荣誉证书

## 聚集榜样力量 展现奉献风度

榜样是一种精神，更是一张旗帜。一直以来，区交通运输局坚持把办好道路货运行业发展“红色方向盘”，用榜样力量激发行业高质量发展新动能。

“他是我们所有司机的榜样，是我们行业的骄傲，要向他学习。”这是年轻党员司机在看完吴永安光荣事迹后发出的感叹。吴永安是一名退伍军人，也是一名拥有32年党龄的老党员。2023年，吴永安因在所住小区英勇灭火、疏散群众，被评为“武汉区治安积极分子”。他还凭借专业知识，帮助居住的小区处置过多起火情。其从业经验丰富、先锋模范作用突出，不仅被区道路货运行业党委授予“畅运旗帜”个人先锋称号，还获得了常州市五一劳动奖章。

在充分发挥先锋模范

运输局通过建立货车司机“传帮带”机制，组织开展“师徒结对”活动，加速青年货车司机成长，全面树立货车司机“勇于担当、甘于奉献”的新时代形象。2022年6月，我区成立了常州首支“阳湖货运保畅先锋队”，以党员骨干为引领，持续在民生保供、应急保障等方面蓄能发力，努力锻造了一支政治过硬、业务精湛、作风优良、纪律严明、保障有力的司机队伍，为货运保障、群众服务不断贡献力量。目前，“阳湖货运保畅先锋队”已累计服务群众3600余人。

关爱新群体，暖“新”零距离。下一步，区交通运输局将不断探索实践，健全完善长效工作机制，优化各项服务举措，不断激发“新”活力、共享“新”阵地、发挥“新”力量，推动货运行业高质量发展再上新台阶。



货车司机新春慰问